亚运来了

市政协委员罗瑜:

扎根海岛当教练,点燃学生体育梦



罗瑜, 舟山嵊泗人, 身高 1.91米。15岁开始练习排球, 2001年加入浙江省体工一大 队,表现出色,曾是浙江女排的 主力副攻, 曾三次入选中国女 排国家队,被誉为"最美女排5 号";2013年她因伤从省队退 役,2015年到舟山市少体校担 任女排教练,现为市政协委员、 舟山市少体校副校长, 多年来 一直积极为舟山的女排事业做 出贡献。

举办杭州亚运会是国之大 事、省之要事,是习近平总书记 和党中央赋予浙江的重大政治

围绕"城市品质、城市治理、 城市文明"三大提升行动目标任 务,省政协向全省政协组织和政 协委员发出"迎盛会显担当 助亚 运添光彩"倡议,号召大家同心凝 共识,汇聚共襄盛会正能量;同向 添合力,弹好助力盛会协奏曲;同 行树形象,展现服务盛会新作为, 为精彩办好杭州亚运会、亚残运 会这一浙江有史以来所承办规模 最大、层次最高的体育盛会,作出 政协应有的贡献。

在舟山市少体校,有这样一 位市政协委员。作为一名基层 教练,她扎根海岛近10年,传 道、授业、解惑,用专业教学的 理念,点燃海岛孩子们的体育 梦。多年来,她致力干排球项目 的发展,不断挖掘优秀苗子。她 就是舟山市少体校副校长罗瑜。

"好的,我马上落实……"记 者联系上罗瑜的时候,她正在电 话那头和亚运会筹备组的其他工 作人员对接工作。罗瑜告诉记者, 目前杭州亚运会筹办工作已进入 全面冲刺阶段,所有参与运动员 保障的团队和工作人员全力投 入,他们将以最高标准、最好状态 为亚运健儿们保驾护航,为杭州 亚运会贡献舟山力量。



换种身份,积极"备战"杭州亚运会

记者:罗教练,亚运会即将开幕,这是体育界的 大盛事,您最近在忙亚运会的哪些事情?

罗瑜:目前主要在亚运会筹备工作组,保障三 大球(沙排、排球和篮球)运动员的亚运会备战,包 括除训练以外的所有事情,例如饮食、营养、情绪 等等,都是我们这边在负责沟通和协调。

记者:那还是十分繁忙的。看着年轻运动员们,

有没有似曾相识的感觉?

罗瑜:这些运动员基本上都是国家队的,看到 他们,确实想起自己当年打比赛的情景。其中一位 运动员让我印象特别深刻,她的年纪大概和我差 不多,但她依旧在备战亚运,让我非常佩服,感触 也颇深。运动员到我这个年纪,大部分选择退役 了。尽管亚运梦、奥运梦对每个运动员以及教练

员来说都是毕生梦想,但到了一定年纪,身体机 能开始下降,有些时候真有力不从心的感觉。但 是她,努力克服各种不利条件,依旧奋斗在体育 场上,保持竞技状态,我觉得这就是体育精神的 最佳诠释, 也是亚运会想要展现和传达的精 - 坚持不懈。

■ 无缘奥运,但深刻感受到什么是"女排精神"

记者:说到国家队,你曾经三次入选中国女排 国家队,迅速成长,感受最深刻的是什么?

罗瑜:2005年,我第一次进入国家队得益于当 时陈忠和教练,为备战北京奥运会在全国海选年 轻队员,我和上海队的马蕴雯、四川队的王可可、 河南队的王婷一同成为国家队的一年级新生,不 过因为只是3号位的"一招鲜",没有能够留队;时 隔4年,我22岁时再度入选蔡斌执教的中国女排, 可惜依旧无缘奥运;一年之后,2010年王宝泉执教 中国队,我又一次入选国家队,那一次我随队参加 了在国内举办的国际女排精英赛和瑞士女排精英 赛,比较遗憾的是依旧没机会出场,哪怕1秒钟,最 后只能带着遗憾在世界女排大奖赛前离队。不过, 我依旧深刻感受到了什么是"女排精神",一到场 上,所有的队员团结一心,认真对待每一场比赛。 女排精神,并不是要保持连胜,而是明知对方比我 们强大,我们也要跟对手竞争到底,拼每一个球, 不到最后绝不言弃

记者: 打了这么多年排球, 没能站在亚运会赛 场、奥运会赛场,应该是你比较遗憾的事情吧?

罗瑜:很遗憾不能站在最高领奖台上,也非常 遗憾退役太早,错过了郎平执教国家队,我从不后 悔选择排球。运动生涯让我明白,怎么面对失败和 挑战,现在不管遇到什么困难,我都能勇敢面对。 人这一辈子,成长道路上不可能一帆风顺,跌倒了 就爬起来,我觉得我做到了。每次亚运会、奥运会, 只要有女排赛事,我肯定是不会错过的,对于排球 运动员来说,这也是一个很好的学习的机会,另外 ·个就是有咱们中国队参加的或者我们浙江队参

加的项目,尤其是游泳或田径,我都会非常关注。

退役回乡,只为海岛基层体育做贡献

记者:退役以后,省队的教练让你留在省队执 教 你为什么你选择回舟山?

罗瑜:排球对我来说,不仅仅是一份工作,它已 经融入到我的生命中,渗透在我的血液里,对它的 热爱真的是发自内心的。26岁那年, 我选择退役, 其实对运动员来说,这是一个最佳年龄阶段,无论 是比赛经验、球龄技术都处于一个巅峰状态,在队 里,也是一个中流砥柱,起到传帮带的作用,可以 带一带年轻队员。但是因为多年训练留下的不少 伤痛,再三权衡后,我还是选择退役了。当时确实 有机会留在省队,杭州的整体环境、待遇都不错,

回不回舟山我确实也犹豫过, 最终还是拒绝了教 练的好意,我觉得舟山更需要我,海岛的基层体育 教育更需要我。大概2015年,我正式回到家乡舟山,

成为了舟山市体校的一名排球教练。 记者:成为排球教练后,身份开始转变,有没有 发现舟山一些优秀的体育苗子?

罗瑜:我们的排球姑娘们其实非常优秀,近几 年也都取得了不错的成绩,例如在2020年浙江青少 年女排锦标赛上,我们舟山队获得了第7名;2021年 浙江省青少年年度各单项体育锦标赛, 舟山女排 代表队获青少年女子排球锦标赛甲组第三、丙组

第三 …… 目前我们已经培养出一批又一批的排球种 子冼手输送到浙江队,期待有更优秀的冼手入冼国 家队。我希望我当年的梦想,可以由他们来完成。众 多学生中,一名白泉的女孩子很特别,二年级身高就 达到1.52米、我看到她的时候好像看到了当年的自 己。巧合的是,这个女孩子也很喜欢排球,而她的灵 敏性、协调性、爆发力、耐力都很好,我当时就感觉这 是一棵好苗子。对于教练来说,能发掘到这样的学 生,真的像捡到到宝一样。现在这个孩子一直跟着我 练习排球,每周来体校训练,风雨无阻,有时候甚至 生病也回来球场上观摩,非常刻苦。

履职担当,为海岛体育事业奔走发声

记者:作为三大球类之一,排球在舟山的普及 率并不高,以后如何让更多学生接触排球呢?

罗瑜,成为市政协委员后,我提交过不少提 案 其中有一个就是涉及排球在舟山的普及。排球 是一项技术型球类运动,需要整个团队配合才能 打出精彩的比赛, 非常考验队员之间的团结合作 能力,而中国女排是中国各体育团队中成绩突出 的体育团队之一。在舟山,排球依旧非常小众,不 少学校因为场地的限制,无法进行正规的排球训 练和比赛,于是我就想到了用气排球来替代排球。 国标气排球是一项集运动、休闲、娱乐于一体的项 目,加上气排球具有球质轻软、简单易学、安全性 高、老少皆宜等特点,非常适合在中小学中推广开 展。我也是在各个中小学深入调研后发现,推进国 标气排球走进校园,有助于我市校园体育的改革 发展、深化体教融合,也能有助于稳步提升我市青 少年身体素质, 所以我一直建议将气排球运动纳

入体育课程,增加场地和器材配置,加强校园赛事

活动的组织,以赛事促发展等,但是有些提案并非 在一朝一夕间就能完成的,虽然有难度,但是只要 我们努力,总有希望。

记者.这么多年 你一直在舟山的基层排球上 奉献着个人力量 成为市政协委员后 更是为舟山 的体育事业积极发声, 目前我们的海岛的体育事 业发展还有哪些需要关注的地方?

罗瑜,作为一名教练,作为一名市政协委员, 我就是希望借助这个平台和身份, 呼吁全社会关 注我们体育事业的发展,为我们热爱体育的学生 创造良好的环境,可以让更多的优质的体育苗子 脱颖而出。我是从嵊泗小海岛出来的,当时我15 岁,在学习排球的过程中真的是困难重重,因为当 时接触排球太晚,和其他队员相比基础就薄弱很 多,所以我只能拼命训练来追赶别人的进度,这样 也导致我的伤病很多,不少身体机能受损。如果当 时能更早接触排球,循序渐进地训练,我想我的身 体素质会好很多,或许在比赛场上可以多打几年 排球。我也从自身的经历深刻感受到,海岛的体育 发展力量不足,其实地域是很主要的原因,交通不 发达、信息闭塞、体育教育资源缺乏,因此,我希望 用自己专业的知识和能力,帮我们海岛更多的孩 子圆他们的体育梦,有更多我们海岛的孩子进入 省队、国家队。

另一方面就是专职体育老师的梯队建设。想要 促进我们海岛体育事业的发展, 仅仅靠我一个人 的能力是远远不够的,所以我扎根在舟山,还想 为了给我们舟山培养一批专业的师资力量。我希 望在我这个专业领域内,培养出一批专职体育教 师。带了这么多年学生,目前已经有学生在海岛 基层从事体育教育,今年可能还有一批,我经常 对她们说,"舟山培养了你们,在家乡需要你们的 时候,希望你们能反哺家乡,将自己所学回报给 家乡的体育事业。"如果这样专业的体育老师多 一点的话,我相信我们排球队伍、体育事业的发展 会越来越好。